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B4_E4_BC_9A_c42_542916.htm 第五章会计账簿 第一节会计账

簿的含义和种类 1、会计账簿的含义：简称账簿，是指由一

定格式账页组成的，以经过审核的会计凭证为依据，全面、

系统、连续地记录各项经济业务的簿籍。 2、设置和登记账

簿的意义： ①提供系统、完整的会计核算资料；②有效发挥

会计的监督职能；③编制会计报表的主要依据；④进行会计

分析的重要依据。 设置和登记账簿是编制会计报表的重要基

础，是连接会计凭证与会计报表的中间环节。 3、账簿和账

户的关系：形式和内容的关系。账簿是外在形式，账户是内

在真实内容。账户存在于账簿之中，账簿中的每一账页就是

账户的存在形式和载体，没有账簿，账户不能独立存在；账

簿序时、分类地记载经济业务，是在账户中完成的。 4、会

计账簿的分类： 百考试题@助你成功 ①按用途不同，分为序

时账簿、分类账簿、备查账簿 ②按账页格式，分为两栏式账

簿、三栏式账簿、多栏式账簿（收入、费用明细账一般采用

多栏式账簿）、数量金额式账簿（原材料、库存商品、产成

品等明细账一般采用此账簿） ③按外型特征，分为订本式账

簿（总分类账、现金日记账、银行存款日记账）、活页式账

簿、卡片式账簿（固定资产明细账） 第二节会计账簿的内容

、启用与登记规则 1、会计账簿的基本内容：封面、扉页、

账页。（选择） 2、会计账簿的启用：启用会计账簿时，应

当在账簿封面上写明单位名称和账簿名称，并在账簿扉页上

附启用表。年度开始启用新账簿时，应将上年的年末余额计



入新账的第一行，并在摘要栏注明“上年结转”或“年初余

额”。 3、会计账簿的记账规则： 判断：账簿中书写的文字

和数字上面要留有适当空格，不要写满格，一般应占格距

的1/2。 简答：下列情况下可用红色墨水记账 ①根据红字冲

账的记账凭证，冲销错误记录； ②在不设借贷等栏的多栏式

账页中，登记减少数； ③在三栏式账户的余额栏前，如未印

明余额方向的，在余额栏内登记负数余额； ④根据国家统一

的会计准则的规定可以用红字登记的其他会计记录。 第三节

各种会计账簿的登记方法 选择：固定资产、债权、债务等明

细账应逐日逐笔登记；库存商品、原材料、产成品收发明细

账及收入、费用明细账可逐笔登记，也可定期汇总登记。 第

四节对账 1、对账内容包括：①账证核对；（一般在日常编

制凭证和记账过程中进行，登账时、出错时）②账账核对；

（包括总分类账簿有关账户的余额核对；总分类账簿与所属

明细分类账簿核对；总分类账簿与序时账簿核对；明细分类

账簿之间的核对）③账实核对。 第五节错账更正方法（三种

：划线更正法，红字更正法，补充登记法） 1、划线更正法

：适用于记账凭证无错，只是登账错误的情况。数字错误须

全部划销，文字错误可只划销错误部分 2、红字更正法：适

用于记账凭证错误，导致登账错误的情况，分三种情况： ①

科目错误：红字冲销法 ②方向错误：红字冲销法 ③金额错误

：多记金额红字冲销法，少记金额补充登记法 第六节结账 1

、结账的概念：在会计期末（月末、季末、年末）将本期内

所有发生的经济业务全部登记入账以后，计算出本期发生额

和期末余额。 2、结账工作是编制会计报表的先决条件。 3、

结账的程序： ①将本期发生的经济业务事项全部登记入账，



并保证其正确性。 ②根据权责发生制的要求，调整有关账项

，合理确定本期应计的收入和应计的费用。 ③将损益类科目

转入“本年利润”科目，结平所有损益类科目。 ④结算出资

产、负债和所有者权益科目的本期发生额和余额，并结转下

期，作为下期的期初余额。 4、结账的种类：按结账时期不

同，分月结、季结、年结三种。 5、新旧账有关账户之间转

记余额，不必编制记账凭证。 第七节会计账簿的更换与保管

1、会计账簿的更换通常在新会计年度建账时进行。 2、总账

、日记账和多数明细账应每年更换一次。 3、变动较小的明

细账可连续使用，不必每年更换。 4、备查账簿可连续使用
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